Alla egregia attenzione dei Sindaci.

Oggetto: legge Regionale  13 Aprile 2000, n.23. - BUR 10.5.2000, n.13.

Illustrissimi Sindaci,

con la presente Vi comunichiamo che la legge in oggetto "Norme per la riduzione e per la prevenzione dell'inquinamento luminoso - Modificazione alla legge regionale 6 Agosto 1999, n.14", scritta da alcuni nostri soci assieme al Dott. Mario Di Sora dell'osservatorio astronomico di Guarcino (Fr), prevede il finanziamento:

a)  per quei Comuni che alla data di entrata in vigore della legge si erano già dotati di Regolamento Comunale, nella specie Ladispoli e Civitavecchia;

b) per i Comuni ricadenti nella zona di protezione dell'osservatorio astronomico (da costruirsi) di Tolfa, nella specie tutti i Comuni in indirizzo, escluso il Comune di Ladispoli.

In attesa della stesura del Regolamento regionale definitivo, nei Vs. Comuni sono in vigore i criteri tecnici di cui di cui all'art.12, commi 3 e 4, mentre per il Comune di Ladispoli sono in vigore i commi 1 e 2;  Vi preghiamo di far rispettare i suddetti criteri tecnici sia per gli impianti pubblici sia per quelli privati.

Siamo a disposizione per chiarimenti, in special modo per i Comuni di Civitavecchia e Ladispoli che dovranno gestire il periodo provvisorio per gli adeguamenti, fino a che non sarà in vigore il Regolamento Regionale

Civitavecchia 15.7.2000

Il Presidente della AAMT

Michele Galice

Spett. Assessorato ai Lavori Pubblici

Spett. Ufficio Tecnico Comunale

Spett. Comando dei Vigili Urbani

Oggetto: risparmio energetico ed inquinamento luminoso 

Chiarimenti in merito all'applicazione della legge regionale n. 23 del 13.4.2000 (pubblicata su BUR il 10.5.2000)  e del regolamento comunale delibera n. 123 del 25.6.1997.

A seguito di Ns. colloquio telefonico si allegano Ns. chiarimenti in merito all'applicazione della legge regionale n. 23 del 13.4.2000 esprimendo qui di seguito la Ns. interpretazione tecnica:

a. il Regolamento Comunale va ancora applicato per tutti gli impianti non rispondenti in quanto non adeguati nel triennio dall'entrata in vigore del Regolamento Comunale (l'art.1 prevedeva un piano triennale di adeguamento) e comunque per i nuovi impianti costruiti prima del 10.5.2000, data di entrata in funzione della nuova legge Regionale; 

b. l'art.5 della Legge Regionale stabilisce che entro 12 mesi dalla data di entrata in vigore della Legge Regionale sarà emesso un Regolamento Regionale che fra l'altro prevederà le modalità ed i termini per l'adeguamento degli impianti esistenti; all'entrata in funzione del Regolamento Regionale cadranno gli aspetti relativi agli adeguamenti previsti dal Regolamento Comunale;

c. tutti i nuovi impianti di illuminazione per esterni costruiti dopo il 10.5.2000 debbbono rispettare le disposizioni transitorie di cui all'art. 12 della Legge Regionale ed in particolare per le città ricadenti nelle fasce di rispetto degli osservatori astronomici i valori da rispettare sono quelli dei commi 3,4,5,6,,7; in particolare la Città di Civitavecchia rientra nella zona di rispetto dell'Osservatorio Astronomico G.D. Cassini di Tolfa e quindi per Civitavecchia vanno applicati tali commi; 

d. il comma 5, art.12, comunque prevede che possano promuoversi adeguamenti (facoltativi) anche prima dell'entrata in funzione del Regolamento Regionale

e. fino all'entrata in funzione del Regolamento Regionale rimane in vigore il regime autorizzativo previsto all'art.3 del Regolamento Comunale e permane l'istituzione della fascia di rispetto attorno all'osservatorio astronomico S.PIO X (art. 4 Regolamento Comunale);

f. riguardo al punto "a" vanno applicate le sanzioni di cui all'art.6 del Regolamento Comunale;

g. riguardo al punto "c" vanno applicate le sanzioni di cui all'art.10, comma 2 della Legge Regionale (senza diffida entro 30 giorni, in quanto la diffida è relativa ai soli adeguamenti) in violazione dell'Art.12 che sostituisce il Regolamento Regionale fino alla entrata in vigore di quest'ultimo; quando sarà in funzione il Regolamento Regionale andrà applicato il comma 1 per gli adeguamenti con relativa difffida di 30 giorni ed il comma 2 (senza diffida) per l'installazione o la modifica degli impianti;

h. la città di Civitavecchia può accedere ai fondi regionali sia perché aveva già approvato il Regolamento Comunale sia perché parte del territorio ricade all'interno della zona di particolare protezione dell'osservatorio astronomico G.B. Cassini di Tolfa (raggio 15 Km).

Civitavecchia 28.6.2000

Distinti saluti

Allegati 2 esempi pratici

ESEMPI PRATICI

1 - PROGETTAZIONE, INSTALLAZIONE E GESTIONE EX NOVO O MODIFICA O ADEGUAMENTO PROMOSSO (non obbligatorio) DI UN IMPIANTO DI ILLUMINAZIONE PER ESTERNI IN CIVITAVECCHIA DOPO IL 10.5.2000

-      SI APPLICANO I VALORI LIMITI STABILITI DALL'ART. 12, COMMI 3,4,5,6, LEG. REG. (DISPOSIZIONI TRANSITORIE)

· SI APPLICA L'ITER AUTORIZZATIVO DI CUI ALL'ART. 3 , REG. COM.

· SI APPLICANO LE SANZIONI DELL'ART. 10, COMMA 2, LEG. REG.

2 - MANCATO ADEGUAMENTO DI UN IMPIANTO DI ILLUMINAZIONE PER ESTERNI IN CIVITAVECCHIA (FINO ALL'ENTRATA IN VIGORE DEL REGOLAMENTO REGIONALE)

· SI APPLICANO I VALORI LIMITI STABILITI DAL REGOLAMENTO COMUNALE;

· SI APPLICA L'ITER AUTORIZZATIVO DI CUI ALL'ART.3, REG. COM.

· SI APPLICANO LE SANZIONI DELL'ART. 6 REG. COM.







