Comune di Barzago
Provincia di Lecco
Deliberazione di Giunta Comunale n. 117 del 07/05/1999
Oggetto: Inquinamento luminoso. Provvedimenti.
L'anno 1999 addì 7 del mese di Maggio alle ore 18.00 in Barzago, nella sede Comunale, previa notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunita la Giunta Comunale con l'intervento dei Signori:

Mario Tentori - Sindaco

Natale Perego - Vicesindaco

Valentino Fumagalli - Assessore

Partecipa il Segretario Comunale Dott. S. Panarello.

Il Presidente Signor Mario Tentori nella sua qualità di Sindaco, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e pone in discussione la seguente pratica segnata all'ordine del giorno.

LA GIUNTA COMUNALE

CONSIDERATO 

che il progetto di Legge Regionale contro l'inquinamento luminoso e per il risparmio energetico è tuttora fermo in Regione in attesa di un parere dell'ANCI;

RITENUTO 

tale progetto di legge meritevole di approvazione in tempi rapidi per via dei risultati positivi che ne deriverebbero in tema di tutela ambientale e di risparmio energetico;

CONSIDERATO 

che il progetto di legge in questione è stato sostenuto dalla firma di decine di migliaia di cittadini lombardi;

VISTO 

il parere favorevole espresso ai sensi art. 53 L. n. 142/1990, come da allegato a) alla presente a farne parte integrante;

CON 

voti unanimi espressi nei modi di legge

DELIBERA

- di inoltrare richiesta alla Regione Lombardia affinchè intervenga con decisione per favorire una celere conclusione dell'iter di approvazione della legge di cui trattasi, cosicchè la nostra Regione possa dotarsi di uno strumento legislativo avanzato in tema di tutela ambientale;

- di trasmettere copia della presente al Presidente della Giunta Regionale della Lombardia, dott. Roberto Formigoni, al Presidente della VI Commissione del Consiglio Regionale della Lombardia, all'ANCI Regione Lombardia;

- di trasmettere copia della presente deliberazione ai capigruppo consiliari ai sensi di legge.

Con separata votazione unanime resa ai sensi di legge, la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente esecutiva

