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[bookmark: Elenco1]Oggetto: Sollecito osservanza conformità alla Legge  

[bookmark: Testo16]Egregio Signor       e spett. Agenzia,

[bookmark: LEGGE01][bookmark: LEGGE01DESC]la Legge Regionale dell'Abruzzo n.12/05 “Misure urgenti per il contenimento dell'inquinamento luminoso e per il risparmio energetico” prescrive che tutti gli impianti d’illuminazione pubblici e privati realizzati e modificati dopo la sua entrata in vigore, siano realizzati conformemente alle disposizioni tecniche della Legge medesima.
In data       è stata   una segnalazione di impianti non conformi, installati al seguente indirizzo      .  In tale comunicazione, peraltro, abbiamo manifestato la disponibilità per collaborare per la messa a norma di tale/i impianto/i.
Rileviamo che sono trascorsi oltre 60 giorni e non abbiamo ricevuto nessuna comunicazione nonostante l’esplicita richiesta ai sensi degli artt. 9 e 10 della legge 241 del 1990, di partecipare ad ogni procedimento amministrativo afferente alla presente segnalazione, e di essere tempestivamente informati di ogni atto e documento, anche istruttorio, adottato dall’Amministrazione e Agenzia in indirizzo. Tutto ciò premesso, stigmatizziamo circa il continuo perpetrarsi di violazioni che costituiscono un danno per tutta la collettività. Reiteriamo la nostra completa disponibilità a informare in tema di inquinamento luminoso e risparmio energetico, segnatamente riguardo alla Legge sopra richiamata, ed affinché si giunga ad una rapida soluzione del problema rilevato e già comunicatovi. Chiediamo altresì che ci venga comunicato il nome del responsabile del procedimento.
[bookmark: LEGGE02]Informiamo però che, qualora non vengano assunte le azioni volte a modificare lo status quo, si procederà senza ulteriori indugi a segnalare la vicenda all'autorità competente, per sollecitare il ripristino della legalità con la sostituzione degli apparecchi illuminanti palesemente in contrasto con la Legge Regionale dell'Abruzzo n.12/05, e se necessario alla competente Procura della Repubblica per valutare eventuali declaratorie di antigiuridicità penale ai sensi degli art. 323 e 328 del Codice Penale. 
In particolare, ai sensi e per gli effetti dell'art. 328 C.P. si richiede, entro 30 (trenta) giorni, il ripristino della legalità e di essere informati dettagliatamente nel merito, con comunicazione scritta nella quale dovrà essere riportato il nominativo del responsabile del procedimento.
Restando a disposizione per ogni approfondimento, distintamente si saluta.
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